
Varia: 

Los 1201                                Ausruf: 12 €
Hotel Frankfurter Hof – Weinkarte, ca. 
1960
Ein Hotel  der  Steigenberger-Gruppe.  18 Sei-
ten, geordnet nach Weinbaugebieten mit pas-
sender  grafischer  Darstellung  der  Gebiete. 
Einzelseiten in Schutzumschlag. Format: 21,5-
x30. (E016)

Los 1202                               Ausruf: 15 €
Alter  historischer  Drosselhof,  Rüdes-
heim ca. 1930
Gegründet 1727. 8 Seiten mit hübscher  Bor-
düre  in  Schutzumschlag,  geheftet.  Tadellose 
Erhaltung. Format: 21x29. (E016)

Los 1203                               Ausruf: 14 €
Der Thüringer Hof in Leipzig, ca. 1912
4seitiger Klappflyer mit detaillierter Geschichte 
des Hauses. Format: 13x23. (E032)

Los 1204                               Ausruf: 12 €
Kl. Führer Ober- und Untergrainau mit 
Seen
12 Seiten  mit  vier  Fotos  und 7 Seiten  Wer-
bung. Format: 17x24. (E001)

Los 1205                           Ausruf: 15 €
Guide Officiel des Chemins de fer 
Allemands, 4me Partie; ca. 1900
Hrsg. : Direction Royale des Chemins de Fer 
d´Altona.  37 Seiten Allemagne du Nord-Ou-
est ; mit vielen Fotos u.a. Aachen, Müngste-
ner Brücke, Wuppertaler Schwebebahn, Man-
derscheid,  Limburg,  Köln  und  Frankfurt.  Mit 
Lochung  zum  Aufhängen.  Format:  11x21. 
(E001)

Los 1206                              Ausruf: 15 €
Vereinigte  Wiener  Auto-Rundfahrten, 
ca. 1925
64 Seiten Werbeprospekt,  geheftet,  mit  her-
ausnehmbarem Stadtplan. Zahlreiche Karten 
und viel Werbung. Format: 12,5x18,5. (E013)

Los 1207                            Ausruf: 25 €
3 Panoramakarten Rheintal
Jeweils von Köln bis Mainz. Formate: ca. 24-
x12. (E018)

Los 1208                              Ausruf: 15 €
Mainz  –  ein  Spaziergang  durch  die 
Stadt, ca. 1890
„Seine  bemerkenswerthen  Gebäude,  Monu-
mente  und  Sehenswürdigkeiten.“  Plan  der 
Stadt  und zahlreiche gezeichnete  Ansichten 
von  C. Sutter, teils ausklappbar. Umrandung 
im  Historismusstil.  Druckereisiegel  auf  der 
Rückseite.  Einband fleckig.  Ränder  teils  un-
gleichmäßig; alle Seiten fest. Deshalb günstig 
ausgerufen. Format: 12x18,5. (E032)

Los 1209                            Ausruf: 15 €
Schlesien – schönes Gebirgsland
Reichbebildert, teils nachkoloriert. 24 Seiten. 
Format:19,5x21. (E003)

Versicherungsscheine:

Los 1210                                Ausruf: 10 €
Kölnische  Glas-Versicherungs-Actien-
Ges., Köln 1899
Police  mit  dekorativer  Vignette.  Knickfalten. 
Format: 23x29,5. (E001)

Los 1211                                Ausruf: 10 €
s'-Gravenhage  1938:  Assurantie-
Maatschappij de Nederlanden van 1845 
Illustrierte niederländische Versicherungspolice 
für  eine  Brandversicherung.  #  1763425  über 
die  Summe  von  3.750  Gulden.  Format: 
34,5x25,5.  Knickfalte,,  Heftklammer  mit  An-
hängsel. Gebührenmarke. (E008)



Los 1212                               Ausruf: 10 €
London,  1914:  Country  Fire  Office 
Limited
Illustrierte englische Versicherungspolice. For-
mat:  52,5x38.  Knickfalten,  etwas  fleckig. 
Günstig angeboten. (E008)

Los 1213                               Ausruf: 10 €
London  1913:  Phoenix  Assurance 
Company  
Illustrierte Versicherungspolice für eine Brand-
versicherung. # 11073610. Format: 47,5x37,5. 
Knickfalten, gering fleckig. (E008)

Los 1214                                Ausruf: 12 €
London, 1899: Hand-in-Hand Fire and 
Life Insurance Society
Illustrierte englische Versicherungspolice. For-
mat:  48,5x35,5.  Knickfalten,  etwas  fleckig. 
Günstig angeboten. (E008)

Los 1215                                Ausruf: 12 €
London, 1892: LAW Fire Insurance So-
ciety
Illustrierte englische Versicherungspolice. For-
mat: 52x30. Knickfalten, etwas fleckig. (E008)

Los 1216                        Ausruf: 14 €
York, 1874: Yorkshire Fire and Life In-
surance Company
Illustrierte englische Versicherungspolice. For-
mat: 48,5x38. Knickfalten, etwas fleckig, klei-
nes Loch im Text. Günstig ausgerufen. (E008)

Los 1217                      Ausruf: 12 €
Hof  /  Oberfranken -  München,  1904: 
Königlich Bayerische Versicherungs-
kammer
Abteilung  für  Brandversicherung.  Konvolut 
von  diversen  Originaldokumenten  die 
"Mechanische  Buntweberei  Hofmann" 
betreffend:  Beilage  zur  Aufnahme-Urkunde, 
datiert  München 14.11.1904 (Wappen-Abb.). 
3  Abschriften  für  Brandversicherungs-
schätzung  der  Zugehörungen  für  die 
Mechanische Buntweberei, alle datiert Rehau 
11. Okt. 1904. Insgesamt 32 S. teilweise mit 
Siegelschnur  gebunden.  Format:  21x33. 
Knickfalten, etwas fleckig. (E029) 

Vor-Phila:

Los 1218                              Ausruf: 10 €
2 Blankopostkarten Hindenburg
Überstempelung  Deutsch  Post  OSTEN  – 
Wertstufe 12 Groschen. (E003)

Los 1219                              Ausruf: 15 €
Amtl. FDC-Faltkarte III. Weltfestspiele 
der  Jugend  und  Studenten  für  den 
Frieden, Berlin 1951, Mi.Nr.: 289-92
Mit  passendem  Kuvert.  Format:  11,5x17. 
(E013)

Los 1220                              Ausruf: 200 
€

Dänemark, gestempelt, komplett 1945-
1999
Alles Rundstempel, sämtliche x- und y-Marken, 
Blocks.  Zwei  Ringbücher,  säurefreie  Hüllen, 
auf Falz, individuelle Gestaltung. (E010)

Los 1221                              Ausruf: 250 €
Norwegen, gestempelt, komplett 1945-
1999
Alles  Rundstempel,  sämtliche  D-  und  DD-
Marken,  Blocks.  Zwei  Ringbücher,  säurefreie 
Hüllen,  auf  Falz,  individuelle  Gestaltung. 
(E010)

Los 1222                            Ausruf: 300 €
Schweden, gestempelt, komplett 1945-
1999
Alles  Rundstempel,  sämtliche  D-  und  E-
Marken,  Blocks,  teils  Markenheftchen.  Drei 
Ringbücher,  säurefreie  Hüllen,  auf  Falz, 
individuelle Gestaltung. (E010)

Los 1223                                Ausruf: 80 €



Das  Heilige  Jahr  –  Album  mit 
Sonderkuverts,  Briefmarken und SSt. 
zu  Papst  Johannes  Paul  II.,  Anfang 
80er Jahre
120  verschiedene  Dokumente  in  einem 
weißen „Philswiss-Album“ und Schuber.  Eine 
wunderschöne  Zusammenstellung,  günstig 
ausgerufen. Format: 24x28x5. (E013)

Warenkataloge/
Firmenformationen:

Los 1224                               Ausruf: 25 €
Aue  i.  Erzgeb.,  1929:  Ernst  Gessner 
AG, Textilmaschinenfabrik
Katalog mit  50 Maschinenabbildungen und –
beschreibungen auf 100 Seiten. Geheftet, Pa-
perback.  Gute  Erhaltung.  Format:  29,5x21. 
(E028)

Los 1225                               Ausruf: 17 €
Berlin,  1913:  Kaufhaus  N.  Israel,  Die 
Frau im Jahrhundert der Energie – Al-
bum
Berlin  (Elsner)  1912.  Fester  Pappband  mit 
Samt-Dekor  .  Unpaginiert.  4°  Inhalt:  Peter 
Altenberg, Geleit // Arthur Brehmer, Der Weg 
der Frau // Gustav Langenberg, Ihre Schönheit 
//  Lucie  Fer,  Ihr  Herz  //  Hanna  Gräfin  v. 
Pestalozza,  Ihre  Seele  //  Erioch  Salten,  Ihr 
Salten  //  Leo  Heller,  Ihre  Macht  //  Karl  von 
Höft, Ihr Geist // Erdmann Gräser, Ihr Verstand 
//  Julius  Donny,  Ihr  Können  //  Bildteil: 
"Theater-Pläne"  (Grundrisse  und 
schematische  Darstellungen  von  32  Berliner 
Spielstätten)  //  Kalendarium  (mit  Fotos  aus 
dem Kaufhaus).  Layout  im Jugendstil-Dekor. 
Die  zahlreichen  Illustrationen  wurden  sehr 
dekorativ  in  den  Text  integriert,  wirkt  sehr 
modern für die Zeit. Einband etwas berieben 
und  minimal  lichtrandig,  innen  sauber  und 
unbenutzt.(E012)
(siehe auch Lose 205 und 213)

Los 1226                             Ausruf: 75 €
Crossen/Oder,  ca.  1900:  Paul  Seler, 
Hauptkatalog landwirtschaftliche Ma-
schinen und Geräte
550 Seiten in Leinen gebunden. Nahezu alle 
Geräte sind dargestellt. Traum eines Werbe-
katalogs. Seiten an den Rändern gegilbt. Eine 
Seite mit Eckabriss. Goldprägedruck. Rücken 
und  Ränder  bestoßen.  Format:  15x22,5. 
(E016)

Los 1227                              Ausruf: 12 €
Ettlingen,  1977:  Illu.  Produkt-
Handbuch  der  Fa.  Lorenz, 
Verzahnwerkzeuge
Sehr  interessanter  und  illustrierter 
Produktkatalog  in  3.  Auflage  der  Firma 
Verzahntechnik  LORENZ  GmbH  &  Co 
Ettlingen  aus  dem  Jahr  1977.  Ehemals 
Maschinenfabrik  Lorenz  AG.  Ein  Handbuch 
für Konstruktion und Betrieb. 320 S. mit sehr 
vielen  Abb.  Technische  Merkmale  und 
detailreiche  Beschreibungen  der  einzelnen 
Produkte  (  Evolventen-Geradstirnräder, 
Evolventen-Zahnstangen,  Wälzschälen  von 
Schälrädern,  Werkzeuge  der  spanlosen 
Verfahren  u.v.m.).   Format:  21x15.  In 
überdurchschnittlich guter Erhaltung. (E029)

Los 1228                         Ausruf: 15 €
Gottmadingen, 1935: Fahr-AG – Pa-
tent-Rasenmäher
Gebrauchsanweisung und Ersatzteile-Liste. 
Viele Detailabbildungen. Format: 16x23,5. 
(E003)

Los 1229                                Ausruf: 25 €
Hannover,  1901:  Eisenwerk  Wülfen,  2 
Kataloge
Kataloge 58 (Französisch)  und 59 (Englisch). 
24 Seiten zum Thema „Hills Patent“ mit zahlrei-
chen, teils kolorierten Abbildungen und Tabel-
len. Jugendstilelemente auf dem Cover; Cover 
durch  Gebrauch  teils  angeschmutzt.  Format: 
17x26. (E032)

Los 1230                                Ausruf: 45 €
Jessen  (Elster),  1932:  G.  Fuhrmann´s 
Sohn, Blech- und Holzwaren
Hauptkatalog  aus  108  Seiten  Paperback  mit 
zahlreichen  Abbildungen.  Beiliegend  Firmen-
rechnung  mit  Briefkopf.  Marmoriertes  Cover, 
sehr gute Erhaltung. Format: 21x29,5. (E028)

Los 1231                              Ausruf: 22 €
Leipzig/Berlin, 1914: AEG Preisliste
272 Seiten starke Liste mit zahllosen Produk-
tabbildungen,  Querschnitten  etc.  Cover  durch 
Nutzung  leicht  abgegriffen.  Rückenschutzpa-
pier unten etwas lose. Format: 15x22. (E032)



Los 1232                                Ausruf: 20 €
Leipzig-Plagwitz, 1902: Eduard Steyer, 
Baumeister
52 Seiten mit vielen Fotos von errichteten Ge-
bäuden, Referenzschreiben. Geheftet, Paper-
back,  Rücken unten mit  Einrissstelle.  Präge-
druck. Format: 29x22. (E032)

Los 1233                              Ausruf: 25 €
Schöllschitz/Brünn,  1913:  Victoria-
Baumschule, Gesamtkatalog
Über  100 Seiten,  mit  vielen  Detailinformatio-
nen  zu  den einzelnen Pflanzen.  Mehrfarbige 
Fruchtabbildungen.  Wenige lose Seiten.  For-
mat: 16x23. (E001)

Los 1234                              Ausruf: 30 €
Berlin, 1892/95: Gebrüder Naglo, Elek-
trotechnische Fabrik – 5 Preislisten
Bogenlampen,  Gleichstrom-Elektromotoren, 
Mess- und Schaltapparate,  Leitungsmateriali-
en,  Dynamo-elektrische  Maschinen.  Alle  4 
Seiten und reich bebildert.  Außen teils ange-
schmutzt. Formate: 16x24. (E032)

Los 1235                             Ausruf: 12 €
Brackwede, 1954: Stricker Fahrräder, 
Verkaufskatalog
Illustrierter  Verkaufskatalog  (Querformat: 
25,5x17,5)  der  Firma  E.  &  P.  STRICKER, 
Fahrradfabrik, Brackwede-Bielefeld. 47 S. mit 
einer Vielzahl von Modell-Abb. (tlw. mehrfar-
big). In guter Erhaltung. (E029)

Los 1236                             Ausruf: 15 €
Dessau, ca. 1910: Berlin-Anhaltische-
Maschinenbau AG, Lenix-Kompresso-
rantriebe
Maschine  für  den  direkten  Riemenantrieb. 
Zahlreiche Abb. und detaillierte Beschreibun-
gen, Bestellzettel. Cover mit minimaler Fehl-
stelle  rechts  unten,  ebenso  Rückseite.  An-
sonsten einwandfrei. Format: 20,5x24. (E032)

Los 1237                              Ausruf: 18 €
Düsseldorf,  1898:  Hammelrath  & 
Schwenzer, Maschinen- und Pumpen-
fabrik
12seitiger,  gehefteter  Prospekt  mit  zahlrei-
chen  Anmerkungen  zufriedenen  Kunden; 
Kundenverzeichnis.  Knickfalten,  Abheftlo-
chung.  Dekoratives Deckblatt.  Format:  22,5-
x29. (E027)

Los 1238                                Ausruf: 12 €
Gera/Wien,  ca.  1930:  Traugott  Golde 
AG
14seitigerProspekt  zu  Sonderausstattung  bei 
Omnibussen, u.a. !das goldenen Rolldach Typ 
26“.  Geheftet,  einige  Seiten  lose,  Abheftlo-
chung, Knickfalte. Format: 23x30,5. (E027)

Los 1239                                Ausruf: 15 €
Hamburg,  ca.  1910:  Norddeutsches 
Elektromotorenwerk
Dreiteiliger  Faltprospekt  zu  den  N-E-W Moto-
ren. Abheftlochung. Format: 15,5x27,5. (E027)

Los 1240                                Ausruf: 15 €
Kaiserslautern/Leipzig,  1905:  Singer 
Nähmaschinen
Kleiner Produktkatalog, 24 Seiten. Handschrift-
liche Notizen der Einzelpreise. Geheftet, deko-
ratives Cover. Cover leicht angeschmutzt.  For-
mat: 12x18. (E032)
(siehe auch Lose 322 und 1303)



Los 1241                               Ausruf: 16 €
Karlsruhe, ca. 1925: Junker & Ruh, Die 
Moderne Gasküche
48 Seiten mit Cover, geheftet. Über 20 Seiten 
Rezepte, ganzseitige Werbung für einen Dau-
erbrandofen.  Gute Erhaltung,  Format:  14x21. 
(E027)

Los 1242                              Ausruf: 12 €
Köln, 1913: Max Franzky – REX Kon-
servengläser und Einkochapparate
20 Seiten geheftet mit dekorativem Cover. An-
leitungen zum Einkochen und Produktdarstel-
lung des zahlreichen Zubehörs.  Cover ange-
schmutzt. Kleine Fehlstelle recht unten; an der 
Bindung  oben  und  unten  leicht  eingerissen. 
Format: 13,5x21. (E027)

Los 1243                              Ausruf: 13 €
Köln-Lindenthal, ca. 1905: H. Hammel-
rath  &  Co.,  Wasserversorgungsanla-
gen
Doppelseitiger Prospekt mit zwei ganzseitigen 
Schnittabbildungen eines Hauses samt Was-
serversorgung. Große Anlage auf dem Cover. 
Knickfalte,  Abheftlochung.  Format:  22,5x29. 
(E027)

Los 1244                             Ausruf: 20 €
Leipzig,  ca.  1940:  Eckert  &  Pflug, 
Kunstverlag - LOT
Werbebroschüre  mit  sieben  großartigen  Fir-
menbriefköpfen  (22x11):  unterschiedliche 
Flyer,  Brief  der  Firma,  Flyer  mit  sechs  Bei-
spielen zu Ehrenurkunden(12x16). (E001)
(siehe auch Lose 467 und 1305)

Los 1245                             Ausruf: 13 €
Leipzig-Reudnitz, ca. 1913: E. Herzog, 
Maschinenfabrik
4seitiger,  großformatiger  Prospekt  für  Spe-
zialmaschinen und Apparate für  Sauerkraut- 
und Fischkonserven-Fabriken; geknickt.  For-
mat: 28x41. (E001)

Los 1246                              Ausruf: 13 €
Leipzig, ca. 1955: Schnellwagenfabrik 
„City“ Karl Lieberwirth
8seitiger  Prospekt  mit  zahlreichen Abbildun-
gen. Format: 15x21. (E013)

Los 1247                                Ausruf: 13 €
Leipzig, ca. 1920: Bamberger & Hertz, 
Moden
Kleiner Schuber mit acht Karten zur neuesten 
Herbst-  und  Wintermode.  Format:  12,5x18,5. 
(E032)

Los 1248                                Ausruf: 14 €
Leipzig-Gohlis, 1913: Adolf Bleichert & 
Co. Seilbahnen und Transportanlagen
8seitige  Information  zur  Internationalen  Bau-
fach-Ausstellung mit fünf Fotos. Geheftet, Hart-
karton-Einband mit 3 Seiten eigener Werbung. 
Cover  oben  angeschmutzt.  Format:  12x19. 
(E032)
siehe auch Los 1287)

Los 1249                                Ausruf: 19 €
Leipzig-Plagwitz,  ca.  1920:  Unruh  & 
Liebig, Transportanlagen aller Art
Die Firma gehörte zur Peniger Maschinenfabri-
k- und Eisengiesserei AG. 36 Seiten mit zahl-
reichen  Fotos  die  produzierten  Anlagentypen 
vom Paternoster über Fahrstühle bis zu Eleva-
toren.  Dazu  Listungen  der  Kunden.  Dekorati-
ves  Cover,  geheftet.  Druckfrischer  Zustand. 
Format: 13x20. (E032)



Los 1250                               Ausruf: 12 €
Leipzig,  1930: J.C. Hanisch, Kakteen-
preisliste
Das Unternehmen wurde 1836 gegründet. 24 
Seiten mit zahlreichen Fotos. Dekorative Co-
ver  und  Rückseite,  gestaltet  von  Ernst  Stru-
dent,  Leipzig.  Eine Seite lose.  Format:  15,5-
x23. (E032)

Los 1251                              Ausruf: 15 €
Leipzig, 1912: Fertsch & Simon, Wein-
handlung
Markt 11, Aeckerleins Keller. 36 Seiten, ange-
reichert  durch  zahlreiche Fotos  aus  den An-
baugebieten.  Großer  Prägestempel  auf  dem 
Cover.  Geheftet,  tadelloser  Zustand.  Format: 
13x20,5. (E032)

Los 1252                               Ausruf: 15 €
Leipzig,  1911:  August  Dachs,  Beklei-
dungsgeschäft
Mehrseitiger  Prospekt  der  neuesten  Mode. 
Dekoratives Cover mit einem Bild von Ludwig 
Hohlwein. Leider ist der Katalog von Cover her 
in einem schlechten Zustand, deshalb günstig 
ausgerufen. Format: 15,5x21,5. (E032)

Los 1253                             Ausruf: 25 €
Mainz/Würzburg,  ca.  1927:  P. 
Schmahl  GmbH,  Musterbuch  für 
Landgeräte, Drähte und Geflechte
32 Seiten  mit  zahlreichen Abbildungen.  Ge-
heftet,  Paperback.  Rückseite  mit  Schutzsie-
gel,  Cover mit  bäuerlicher  Szene.  Cover an 
den  Rändern  ausgebleicht  und  ange-
schmutzt; ansonsten gute Erhaltung.  Format: 
22,5x29. (E028)

Los 1254                              Ausruf: 15 €
Mülheim/Ruhr  2,  1901:  Thyssen  & 
Cie., Abt. III Röhrenwalzwerk
36seitiger  Produktkatalog.  Geheftet.  Cover 
angeschmutzt  durch  Gebrauch.  Format:  12-
x18. (E032)

Los 1255                              Ausruf: 14 €
Paris, ca. 1905: Grands Magasins DU-
FAYEL
42 Seiten  mit  15  ganzseitigen  Zeichnungen 
u.a. der Innenausstattungen mit Theater und 
Cafés.  Geheftet,  gegilbt.  Bis  auf  bestoßene 
Ränder  tadellos  und  in  dieser  Form selten. 
Format: 18x13. (E001)

Los 1256                                Ausruf: 40 €
Düsseldorf,  1912:  Hadef  Hebezeuge, 
Heinrich de Fries GmbH
Über 300 Seiten mit  vielen Abbildungen.  Ge-
bunden. Äußerst dekoratives Cover im Präge-
druck.  Cover und Rücken in Goldschrift.  For-
mat. Ecken bestoßen. Format: 18x24,5. (E003)

Los 1257                                Ausruf: 20 €
Schmalkalden-Aue/Thür., 1932: Joseph 
Erbe KG; Mähnen- und Hundekämme
Preisliste K 37 der 1796 gegründeten Fabrik.12 
Seiten mit zwei Anschreiben mit Briefkopf der 
Firma.  Dort  und  auf  dem  Cover  Fabrikabbil-
dung. Geheftet. Gute Erhaltung. Das Versand-
kuvert nach Plauen liegt bei. Format. 20,5x29. 
(E028)

Los 1258                                Ausruf: 11 €
Solingen: Packpapier Handelsges.
3 Musterpapiere. Format: 14,5x21,5. (E001)



Los 1259                               Ausruf: 15 €
Steinach/Thüringen,  ca.  1910:  Her-
mann Jahn, Geschirrsattlerei
Preisliste;  8  Seiten,  geheftet  mit  jeweiligem 
Geschirrabb.  an den Pferden.  Tadellos;  Hef-
tung leicht angerostet. Format. 24x19. (E018)

Los 1260                               Ausruf: 12 €
Wien, ca. 1900: Phoebuswerke AG
Großbeleuchtungsapparate, transportable Be-
leuchtungsapparate.  Doppelblatt  auf  Perga-
ment, Knickfalte. Format: 31x24. (E001)

Los 1261                                Ausruf: 14 €
Wien,  ca.  1930:  Clayton  &  Shuttle-
worth Ltd.
Fabrik  landwirtschaftlicher  Maschinen.  8seiti-
ger illustrierter Faltkatalog Nr. 8. Format: 9x16. 
(E001)

Los 1262                              Ausruf: 12 €
DAML: Heliochroms - Katalog XI, ca. 
1930
Abb.  zu  Heiligenbildern,  Landschaftsaufnah-
men  oder  Alltagsthemen.  Format:  24x11. 
(E001) 

Los 1263                             Ausruf: 15 €
Opel Olympia Rekord, ca. 1955
16 Seiten farbige Informationen.  Format: 30-
x21. (E022)

Los 1264                              Ausruf: 20 €
Wer fährt VW-Transporter?, ca. 1952
24  Seiten  Transporterfotos  der  unterschied-
lichsten  Firmen  (Werbung).  Teils  in  Farbe. 
Von  4711,  über  Odol bis  Asbach-Uralt.  For-
mat: 29,5x21. (E022)

Los 1265                              Ausruf: 20 €
Lanz Eilbulldog – Vollkommener den 
je, ca. 1935
24 Seiten Informationen mit vielen Fotos und 
Abbildungen  zum  Gebrauch  im  Alltag.  Zu-
stand wie neu. Format21x29,5. (E022) 

Los 1266                             Ausruf: 15 €
Der neue DKW , ca. 1952
Sechsseitiger  Faltprospekt  der  Auto  Union 
GmbH.  Limousine  und  Cabriolet.  Knickfalte. 
Format: 26,5x17. (E022)

Los 1267                                Ausruf: 15 €
Der Volkswagen, ca. 1952
16 Seiten Informationen zur Limousine mit dem 
„Brezel“-Rückfenster,  dem  Cabriolet,  dem 
Transporter  und  dem  Kleinbus.  Format. 
29,5x21. (E022)

Los 1269                                Ausruf: 10 €
Mont Blanc – der Füllhalter für höhere 
Ansprüche, 1939
8seitiger  Prospekt,  verteilt  durch  das  Mont-
Blanc-Fachgeschäft  Schöffhaas (Köln,  Ham-
burg,  Berlin,  Leipzig,  Breslau).  Neben Füllern 
werden auch Lederwaren, Tinte, Drehstifte etc. 
angeboten. Knickfalte. Format: 21x29. (E032)

Werbung:

Im  Folgenden  werden  ganzseitige,  meist  
mehrfarbige  Werbeseiten  aus  Zeitschriften  
angeboten im Format von ca. 25x39 aus dem 
Zeitraum um 1915. (E001)



Los 1269                           Ausruf: 18 €
Berlin: Schoellerstahl

Los 1270                               Ausruf: 18 €
Magdeburg-Buckau: Friedr. Krupp AG 
Grusonwerk

Los 1271                               Ausruf: 18 €
Dessau: C.G. Kämmerer, Fabrik feiner 
Seifen und Parfümerien
Text auch auf Arabisch.

Los 1272                               Ausruf: 18 €
Oberursel/Frankfurt:  Motorenfabrik 
Oberursel AG
Text auch auf Arabisch.

Los 1273                              Ausruf: 18 €
Berlin:  Bergmann Elektrizitäts-Werke 
AG –Elektrolastwagen

Los 1274                             Ausruf: 18 €
Strassburg:  Wolf  Netter  &  Jacobi, 
Walzwerke

Los 1275                              Ausruf: 18 €
Rathenow: Emil Busch AG, Optische 
Industrie
Gegründet 1800; Text teils in Arabisch.

Los 1276                              Ausruf: 18 €
Düsseldorf-Oberkassel:  Metall-
industrie GmbH

Los 1277                                Ausruf: 18 €
Berlin:  Telefunken  Ges.  für  drahtlose 
Telegrafie

Los 1278                                Ausruf: 18 €
Suchard  –  Velma,  zum  rohessen 
unübertroffen
(siehe auch Los 525)

Los 1279                              Ausruf: 18 €
Bosch
Text teils in Arabisch.
(siehe auch Los 170)

Los 1280                                Ausruf: 18 €
Illustrierte  Zeitung  –  Die  Türkei  und 
Deutschland



Los 1281                            Ausruf: 18 €
L. Leichner, Blumendüfte

   
Los 1282                               Ausruf: 18 €
Remscheid: Bergische Stahlindustrie- 
Gussstahlfabrik

Los 1283                                Ausruf: 18 €
Berlin:  DEAG  Deutsche  Eisenhandel 
AG

Los 1284                               Ausruf: 18 €
Hunyadi  János,  Natürliches 
Bitterwasser

Los 1285                              Ausruf: 18 €
Raudnitz/Böhmen:  Rudolf  Bächer, 
Pflüge
Text teils Kyrillisch. 

Los 1286                             Ausruf: 18 €
Winkelhausen – Deutscher Cognac

Los 1287                              Ausruf: 18 €
Neuss:  Adolf  Bleichert  &  Co., 
Krananlagen
Zweiseitige Anzeige, teils in Arabisch.
(siehe auch Los 1248)

Los 1288                              Ausruf: 20 €
Köln, um 1930: Werbeblatt Jacob Kel-
ler, Weinhandlung
Hochdekorativer  Druck einer  großformatigen 
Werbeanzeige  aus  einer  Illustrierten,  ohne 
Datumsangabe  (vermutlich  um  1930  oder 
früher).  Auf  der  Rückseite weitere  Anzeigen 
aus  dem  Bereich  Königswinter  und  das 
Siebengebirge  (u.a.  Hotel  auf  dem 
Petersberg mit  A. Fischer Direktor).  Format: 
42x27,2.  Mit  kleinen  Flecken  und  linker 
Blattrand  etwas  beschnitten.  Sehr  selten!! 
(E011)

Los 1289                                Ausruf: 10 €
Aussig,  ca.  1930:  Fritz  Schulz  jun. 
Globus-Putzextrakt
Rückseite  einer  Rechnung.  Abheftlochung. 
Format: 12x18,5. (E001)

Los 1290                                Ausruf: 12 €
Bad  Homburg  v.  d.  Höhe,  ca.  1900: 
Friedrichsdorfer Zwieback-Fabrik
Inhaber  Henry  Pauly.  Doppelkarte  mit 
Bestellmöglichkeit.  Herrliche  Abb.  des 
Firmensitzes  mit  Kutschen  im  Hof, 
Straßenbahn  und  Elektrizitätsanschluss. 
Format: 14,5x12. (E018)

Los 1291                               Ausruf: 11 €
Berlin, 1916: Solodant-Phonola Flügel
Die Krone aller Schöpfungen für persönliches 
Klavierspiel. Format: 18x24. (E001)



Los 1292                             Ausruf: 10 €
DLG Berlin, 1933

Los 1293                                Ausruf: 30 €
Werbung  für  Pergamentpapier  (auf 
Pergamentpapier), ca. 1930, 3x
Alpi,  Kempten;  Ver.  Dt. 
Pergamentpapierfabriken, Berlin.

Los 1294                                Ausruf: 11 €
Bielefeld,  ca. 1938: Stammhäuser der 
Familie Crüwell
Dekorative  Darstellung  von  Hausfronten  mit 
Gesamtansicht  des  Komplexes.  Die 
Spezialfabrik  für  Rauchtabake  wurde  1783 
gegründet. Familienwappen und Fabrikmarke. 
Format: 21x28. (E027)
(siehe auch Los 227)

Los 1295                               Ausruf: 12 €
Bonn:  J.  Grosse  –  Utensilien  zur 
Reise, Fischerei, Jagd, Tennis
Gedruckt auf einer Tiegeldruckpresse. Format: 
27,5x18,5. (E001)

Los 1296                              Ausruf: 15 €
Deidesheim  ca.  1890:  A.  Burghardt, 
Champagner-Kellerei
Hochdekorativ  mit  Sekt  trinkender  Dame  – 
ans  Niederwald-Denkmal  erinnernd. 
Verdienstmedaillen  und  Schutzmarke. 
Rückseitig  Champagner-Frappir-Apparat. 
Format: 24x29. (E003)

Los 1297                              Ausruf: 10 €
Düsseldorf,  ca.  1955:  Fahnenfabrik 
Wunderwald & Hammann
Werbung für Tischfahnen. Knickfalten. Untere 
Ecken geknickt. Format: 21x29. (E009)

Los 1298                             Ausruf: 12 €
Düsseldorf-Rath,  ca.  1910: 
Bauartikelfabrik A. Siebel
Dekoratives  Blatt  mit  23  Fotos  vom 
Fabrikgelände und der Produktion. Medaillen. 
Rückseitig  Auflistung  der  Produktpalette. 
Knickfalten, Abheftlochung. Format: 24,5x32. 
(E027)

Los 1299                                Ausruf: 10 €
Förtschendorf/Bayern, ca. 1920: Leiner 
Bräu
Brauereiabbildung mit Wappen. Braurecht seit 
1608. Format: 24x15. (E027)

Los 1300                                Ausruf: 12 €
Fürstenfeld,  Speik-Seife  – 
Originalverpackung
Dr. Josef Sutter, mit Schutzmarke. (E013)

Los 1301                                Ausruf: 12 €
Hamburg:  Deutsche  Vacuum  Oel 
Aktiengesellschaft, 1922/23
Kleinformatiges  (4,5x8,5)  Reklame-Notizbuch 
in  Kunstledereinband  mit  Firmenaufdruck 
Gargoyle  Mobiloele  Die  Firma  ist  heute  als 
Mobil  AG  bekannt.  Handschriftliche 
Notizen/Eintragungen.  Auf  den letzten  beiden 
Seiten  Kalender  für  1922  u.  1923.  Einband 
stärker  berieben  und  bestoßen.  Selten 
angeboten. (E029)



Los 1302                               Ausruf: 20 €
Hilden,  ca.  1928:  Lehr-  und 
Erziehungshaus  für  Töchter  aus 
mittleren und Höheren Ständen
Infoblatt mit dekorativem Kupferstich des Haus 
in  parkähnlicher  Umgebung.  Vorderseite  mit 
allgemeinpädagogischen Prinzipien, Rückseite 
mit Aufnahmebedingungen und Nebenkosten. 
Zarte  Bordüre.  Knickfalten.  Format:  23x29,5. 
(E027)
(siehe auch Los 995)

Los 1303                               Ausruf: 15 €
Kaiserslautern,  ca.  1920:  LOT Singer 
Nähmaschinen AG
Gebrauchsanweisung;  Merkblätter,  Singer-
Einfädler (Original verpackt). Insgesamt sechs 
Teile. (E001)
(siehe auch Lose 322 und 1240)

Los 1304                               Ausruf: 20 €
Köln,  1899:  Farina  –  Echt  kölnisch 
Wasser
Großformatige Werbung auf Bütten, rückseitig 
in  Französisch.  Abb.  des  Geschäftshauses 
und  etlicher  Medaillen.  Knickfalten.  Format: 
27x42. (E001)

Los 1305                             Ausruf: 12 €
Leipzig,  ca.  1915:  Eckert  &  Pflug, 
Kunstanstalt
Ein  Rad  dreht  alle  Räder  –  Erfolg  durch 
richtige Werbung. Format: 15,5x22. (E001)
(siehe auch Lose 467 und 1305)

Los 1306                              Ausruf: 20 €
Mainz, ca. 1938: Erdalfabrik – 
„Das  Deutsche  Reich  nach  der 
Heimkehr  der  Ostmark  und  des 
Sudetenlandes
Deutschlandkarte, Rückseite mit statistischen 
Angaben. Die Karte ist zum Überkleben der 
entsprechenden  Karte  in  einem  Atlas 
bestimmt.  Werbung  auf  er  Vorderseite. 
Knickfalten. Format: 38,5x28. (E030)
(siehe auch Los 490)

Los 1307                              Ausruf: 10 €
Neviges  (Rhld.),  ca.  1930:  Robert 
Schumacher, Milchplattenkühler
Neueste  Milchkühlung  bis  zu  200  l/Std. 
Format: 21,5x28. (E003)

Los 1308                                Ausruf: 12 €
Pirna,  1871:  Heinrich  Haensel, 
Spiritusfabrik
Werbeschreiben  der  Firma  mit  3  Medaillen. 
Gefaltet zu gelaufene Brief nach Nürnberg (mit 
Firmenstempel).  Kleinere  Einrisse  an  den 
Rändern. Format: 25x35. (E001)

Los 1309                               Ausruf: 15 €
Hotel Flyer – Haus Elisabeth in Rapallo
Faltprospekt. (E001)

Los 1310                                Ausruf: 12 €
Salzburg,  ca.  1930:  Elternvereinigung 
des  Bundesreal-gymnasiums  für 
Mädchen
Blank-Spendenquittungen  zum  Einkleben  in 
Büchern.  Dekorative  Aufmachung.  Ca.  20 
Stück. Format. 8,5x14,5. (E001)

Los 1311                                Ausruf: 10 €
Schwäbisch-Gmünd,  ca.  1933:  Fritz 
Möhler, Kunstwerkstätte für kirchliche 
Geräte
Doppelseitiger  Prospekt  mit  Abbildungen 
zahlreicher  sakraler  Gegenstände.  Format: 
25x35. (E003)



Los 1312                                Ausruf: 10 €
Solingen-Ohligs,  ca.  1925: 
Kamphausen  &  Plümacher, 
Vertreterkarte
Großformatig mit Abb. des Firmenkomplexes. 
Hergestellt  wurden  Messer,  Scheren  und 
Rasierklingen.  Sehr  gute  Erhaltung.  Format: 
16x8. (E001)

Los 1313                               Ausruf: 10 €
Strassburg/Elsass,  ca.  1910:  J. 
Rollmann-Curtius  –  Standard-
Anstreichmaschine
Zweiseitiger  Prospekt.  Knickfalten.  Format: 
22x28. Abheftlochung. (E027)

Los 1314                               Ausruf: 19 €
Stuttgart,  1926:  50  Jahre  Strenarius-
Carbolineum
Sechsseitiger  Faltprospekt  der  Firma  R. 
Avenarius  &  Co.  mit  Firmen-  und 
Produktgeschichte,  sowie  Vorzüge  des 
Produkts.  Dekoratives  Cover.  Knickfalten, 
Abheftlochung. Format: 22,5x28,5. (E027)

Los 1315                              Ausruf: 10 €
Ungarn: diverse Werbungen, um 1910
Auf  Rückseiten  von  Notizzetteln.  U.a.  für 
Schlösser,  dalmatinischen  Wein;  Likör. 
Formate: 7x13. (E001)

Los 1316                              Ausruf: 10 €
Werdau, Sa., ca. 1920: Paul Kirchhof 
Nachf.,  Spezialfabrik  für  Baumwoll- 
und Wolltransportanlagen
Firmeninformation,  illustriert.  Besondere 
Spezialfabrikation von pneumatischen Misch- 
und  Transport-Anlagen  für  Wolfereien  nach 
eigenen  jahrelangen  Erfahrungen. 
Doppelblatt.  Format:  29x22,5.  Randeinrisse 
rechts, Knickfalten. (E029)

Los 1317                              Ausruf: 12 €
Wuppertal-Ronsdorf,  ohne  Datum: 
Peter Küpper K.G., Uniformmützen 
Sw.  Werbeblatt  für  die  neue 
Bundesgrenzschutzmütze.  Größte 
Uniformmützenfabrik  Deutschlands,  seit 
1885.  Abb.  eines  Bundesgrenzers  mit  der 
neuen Mütze. Einblattdruck, einseitig. Format: 
29,5x21. Gering fleckig. (E012) 

Los 1318                              Ausruf: 20 €
Igeha  Schokolade  Hauswaldt,  1912, 
2x
Ausgezeichnet  mit  einem  großen  Preis  bei 
der  Int.  Hygiene-Ausstellung  in  Dresden 
1911. Formate: 24x18. (E001)

Los 1319                                Ausruf: 12 €
Meys-Elektro Hausmolkerei, ca. 1920
Vierseitiger  Prospekt  mit  Abbildungen  und 
ausführlicher  Beschreibung  der 
Funktionsweise.  Abb.  des  Firmensitzes. 
Format: 22,5x29. (E003)

Los 1320                                Ausruf: 15 €
Berlin/Wien, ca. 1920: Verlag Ullstein – 
4 Flyer
Doppelblätter  für  Ullstein-Buch  im 
Feldpostbrief; Illustrierte Kriegsgeschichte oder 
Kriegsbücher  allgemein.  Formate:  9,5x13,5. 
(E003)

Los 1321                                Ausruf: 40 €
Hamburg  –  Eugen  Pulver  Graphik:  2 
Werbungen, ca. 1955
Einmal auf Karton „Primetta Sonnenbrillen“ und 
auf Karton aufgezogen „Lederwaren Wv“. Ca. 
1955.  Beide unter  Folie.  Formate:  ca.  24x32. 
(E003)



Los 1322                      Ausruf: 10 €
Nestle - Idealmilch

Los 1323                               Ausruf: 20 €
Vasenol – Fuss- bzw. Körperpuder; 2x 
ca. 1925

Los 1324                               Ausruf: 10 €
Carola Margot – Handarbeitsgarne der 
Firma Adler, ca. 1925
Format: 9x14. (E001)

Los 1325                              Ausruf: 10 €
Allianz und Stuttgarter Verein, 1928
Kleinformatige  Quittungen  mit  rückseitiger 
Werbung  der  Versicherungsgruppe.  Format: 
12x8. (E001)

Los 1326                             Ausruf: 14 €
Riquet-Tee: kräftig aromatisch
Nach einem Entwurf von L. Hohlwein. Format: 
12x17,5. (E001)

Los 1327                              Ausruf: 15 €
Ca. 30 Etiketten Tabak
Aufkleber Kistchen etc.  U.a.:  Records; John;  
Gebr. Crüwell; Esquisitos. (E001)

Los 1328                             Ausruf: 15 €
Ca. 30 Etiketten Spirituosen
U.a.  Graan  Jenever;  Pruimen  Vermouth;  
Brennspiritus Riemerschmid. (E001)

Los 1329                            Ausruf: 15 €
Diverse Parteienwerbungen, ca. 1970
FDP, CDU, Anti-Strauß-Kampagnen. (E001)

Los 1330                                Ausruf: 15 €
Kaufmannstüten  vom  Jugendstil  bis 
1950
Kleine, sehr dekorative, Grundstocksammlung 
aus  Deutschland  von  17  unterschiedlichen 
Kaufmannstüten  (ohne  Inhalt).  U.a.:  Phoenix 
Fahrrad-Reifen,  Schwan-Bleistift-Fabrik, 
Nürnberg,  VDO  Tachometer  Werke 
Frankfurt/Main,  Veith  Reifen  von  Weltrang, 
u.a.m. Unterschiedliche Formate, alle in guter 
Sammlerqualität. (E029) 

Wir danken Ihnen für die Durchsicht unse-
res Auktionskataloges und wünschen Ihren 
Geboten viel Erfolg!!

Die nächste Auktion findet am 17.09. 2011 
statt.

Einlieferungen  werden  bis  spätestens 
15.06.2011 angenommen. Bitte nehmen Sie  
Kontakt auf.

Jürgen Baral und Josef Peplinski

Quellenangaben:

- HWP-Bewertungskataloge, Hrsg.: Papierania 
GbR, 7 Bände
-     F.  Merkelbach:  Papiernotgeld  ehem. 
Reg.bez. Aachen, 4 Bände
-  Thomas  van  Eck:  Papiernotgeld  preuß. 
Rheinprovinz, 2 Bände
-   Auktionskataloge,  u.a.  Papierania,  FHW, 
HSK,  Gutowski  (Wolfenbüttel),  HWPH 
(Zorneding),  Kiefer  (Pforzheim),  Dr.  Busso 
Peus (BARoV)
-   diverse  Internetseiten  u.a.  ZVAB,  Google, 
Wikipedia


